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id="gg_content"> 旧企业所得税法规定，对财务核算制度健全

、实行查账征收的内外资企业、科研机构、大专院校等企业

在1个纳税年度实际发生的技术开发费，在按规定实行100％

扣除的基础上，允许再按当年实际发生额的50％在企业所得

税税前加计扣除。新企业所得税法规定，企业为开发新技术

、新产品、新工艺发生的研究开发费用，未形成无形资产计

人当期损益的，在按照规定据实扣除的基础上，按照研究开

发费用的50％加计扣除；形成无形资产的，按照无形资产成

本的150％摊销。因而，在新旧所得税法下有必要对

跨2007-2008年度的研发支出所得税会计处理进行探讨。 由于

研发有成功与失败两种可能，因而针对这两种情况有不同的

所得税会计处理。 [例]2007年1月1日，甲公司经董事会批准

研发某项新产品、新技术。该公司在研究开发过程中消耗的

原材料成本500万元、直接参与研究开发人员的工资及福利

费100万元、其他费用400万元，共计1000万元，其中符合资本

化条件的支出600万元。2008年又发生支出300万元，其中符合

资本化条件的为250万元。2008年12月31日该项技术已达到预

定用途。预计使用寿命为10年，净残值为零，采用直线法摊

销。2007年利润总额为2000万元，所得税率为33％；2008年利

润总额为2000万元，适用税率改为25％。除研发费用外，没

有其他纳税调整事项。 (1)2007年发生研发费用时 借：研发支

出费用化支出4000000 资本化支出6000000 贷：原材料、应付



职工薪酬等10000000 (2)2007年12月31日 借：管理费用 4000000

贷：研发支出费用化支出 4000000 此外，“研发支出资本化

支出”600万元在资产负债表中的“开发支出”项目中反映。

(3)2007年12月31日研发费用所得税会计处理 当期计人“管理

费用”的金额为400万元，但当期税法允许扣除的研发费用总

额为1500万元(1000×150％)，所以当期应纳税所得额为900万

元[2000-(1500－00)]。此外，根据谨慎性原则，笔者认为“开

发支出”项目中的600万元应在发生时先确认为递延负债，等

实际确认失败或者成功时再转回。 借：所得税费用 4950000 

贷：应交税费应交所得税2970000 递延所得税负债1980000

(4)2008年发生研发费用时 借：研发支出费用化支出500000 资

本化支出 2500000 贷：原材料、应付职工薪酬等3000000

(5)2008年12月31日 借：管理费用500000 贷：研发支出费用化

支出500000 借：无形资产 8500000 采集者退散www.

Ｅxamda.CoM考试就到百考试题本文来源:百考试题网 贷：研

发支出资本化支出 8500000 (6)2008年12月31日研发费用所得税

会计处理 根据新税法，2008年资本化的250万元应按无形资产

成本的150％摊销。但是，对同一项无形资产不同部分采用不

同的处理方法违背了一致性原则和可理解性原则，所以笔者

认为，对跨年度研发项目应按照项目开始的时间来选择相应

的税法。据此，2008年12月31日的税前扣除金额为450万

元(300×150％)，当年应纳税所得额为1600万

元[2000-(450-50)]。 借：所得税费用 4145000 贷：应交税费应

交所得税 4000000 递延所得税负债145000 注：145000=(6000000

2500000)×25％－1980000 [例2]假设例1中2008年12月31日发现

研发失败，其他条件和例1相同。 (1)2007年研发费用发生时



、2007年12月31日进行所得税会计处理时及2008年研发费用发

生时的账务处理与例1相同。 (2)2008年12月31日确定研发失败

时 借：管理费用 8500000 贷：研发支出资本化支出 8500000

(3)2008年12月31日研发费用所得税会计处理 2008年的税前扣

除金额为450万元(300×150％)，则当年应纳税所得额为2400

万元[2000-(450-850)]。同时，笔者认为由于研发失败，上年

确认的198万元递延负债应于本期转回。 借：所得税费用

4020000 递延所得税负债1980000 百考试题－全国最大教育类

网站(www．Examda。com)www.Ｅxamda.CoM考试就到百考

试题本文来源:百考试题网 贷：应交税费6交所得税6000000 由

于研发失败，例2中将“开发支出”项目反映的600万元转入

了“管理费用”科目。笔者认为，这种处理方式会对当年的

净利润产生较大影响，不符合谨慎性原则，因而建议增设一

个类似于“坏账准备”的备抵账户“研发损失准备”，与“

研发支出资本化支出”相对应，期末分析其失败的可能性并

决定实际提取的“研发损失准备”数额。百考试题：中国教

育第一门户网站 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下

载。详细请访问 www.100test.com 


